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¿Dimensiones extra? (Un viaje, junto a Minkowski, Einstein y Poincare, Picasso, Escher y Dalí, hacia una mejor comprensión de la geometría del universo)
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Resumen
Durante el último siglo se ha realizado un enorme esfuerzo,  tanto en ámbitos científicos como artísticos, por captar y expresar con precisión la noción de “dimensión topológica”. Hoy puede afirmarse que muchas de las cuestiones suscitadas hace cien años son ya problemas bien resueltos. Pero es también apropiado resaltar que no son menores las nuevas preguntas formuladas, en un campo de investigación en plena efervescencia.

Esta comunicación pretende dar una panorámica de estos desarrollos para presentar nuevos escenarios, relacionando la geometría y topología de los agujeros negros con la dinámica relativista, en los que la presencia de dimensiones extra pueda arrojar más luz e, incluso, pueda eventualmente llegar a ser chequeada.
Recordando la contribución de Minkowski y Poincare,y enfatizando el entramado cultural y artístico que (a menudo inconscientemente)  late bajo la idea de dimensión, mostraré nuevos resultados y problemas abiertos en el campo de la topología de los agujeros negros en dimensiones superiores y su posible repercusión en el estudio de algunas cuestiones cosmológicas.
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