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Resumen (Partes I y II)
Retomando la Geometría desde el dialogo con los antiguos, revisamos algunas cuestiones filosóficas en relación con las Matemáticas y su disciplina geométrica.            
Lo primero que se nos hizo incuestionable fue la naturaleza atemporal de las matemáticas que al igual que la geometría no puede estar sujeta al avatar de los fenómenos –la matemática necesariamente trasciende la realidad.         
Ese carácter trascendente permite a la Geometría y al Número, como función de la forma, ser soporte de relaciones invariables que actúan como principios de transformación en la continua metamorfosis de la forma.         
Nos adscribimos a las tesis más actuales que sitúan el origen del comportamiento de las cosas, no en la materia, ni en su cantidad, si no en su estructura, en la disposición de los elementos, de las cosas puestas en relación.      
Profundizando en estos aspectos cualitativos redescubrimos el viejo concepto de ANALOGIA que a través del Ritmo, la Proporción y la Medida constituyen las categorías de Armonía y Simetría, tal como las entendieron los clásicos.      
También rescatamos el mundo de los ARQUETIPOS y junto al anterior concepto, construimos un Sistema arquetípico-analógico de naturaleza geométrica confirmando que, es este Sistema el que otorga a la Geometría figural su condición generativa o morfogenética, convertida así en el vehículo más poderoso para transmitir a la Forma, tanto sus principios de transformación como las líneas de acción-función.             
Trasladada la Geometría Generativa a la práctica arquitectónica, no solo queda superada la visión reductora de la Matemática geométrica como mero instrumento de cálculo, si no que le otorga el estatuto de fundamento generador de la forma. Una herramienta de gran utilidad, tanto para proyectar, como para analizar la forma arquitectónica de manera integral: cualitativo-simbólica y cuantitativo-material.               
Expuestos los argumentos en los que se funda el carácter morfogenético de esta Geometría generativa, pasamos a sistematizar, desde la experiencia práctica, su uso gráfico para el diseño y análisis de la forma artística en general y arquitectónica en particular: SISTEMA ANALITICO GRAFICO y SINTESIS GRAFICA con aportación de ejemplos:    
= La ANALITICA GRAFICA desarrolla cuatro instrumentos operativos: Esquemática, Diagramática, Programática y Trazadística.     Los esquemas y trazados se dividen en diversas categorías analíticas, siendo los más importantes: las categorías Compositiva, Proporcional, Dinámica y Praxiológica.        
= Las SINTESIS GRAFICAS tienen en los llamados TRAZADOS REGULADORES, su herramienta más poderosa porque estos trazados son los que mejor expresan la conexión con el poder arquetipo-analógico en estado puro.                 
Finalmente, las Síntesis formales, que aquí se estudian, son las de fuerte carácter geométrico aunque puedan participar de otros modos de expresión no geométricos.
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Summary (parts I and II )
Taking up Geometry again from the dialog with the ancients, we review some philosophical matters relating to Mathematics and its geometric discipline.

The first unquestionable premise was the timeless nature of mathematics that, like geometry, cannot be affected by the ups and downs of phenomena –mathematics necessarily goes beyond reality.

This transcendental character allows Geometry and Number, as functions of form, to be the support of the invariable relations acting as transformation principles in the continuous metamorphosis of form.

We are committed to the most real thesis forming the basis of the performance of things, not in its matter, or in its quantity, but in its structure, in the arrangement of the elements, and of the things related among them.

Studying these qualitative aspects in depth we rediscover the old concept of Analogy that through Rhythm, Proportion and Measurement set up the categories of Harmony and Symmetry, as the classicists understood them.

We also rediscover the world of Archetypes and together with the previous concept, we build an Archetypical-Analogical System out of geometrical nature confirming that this System is the one giving to  figural Geometry its generative or morphogenetic existence, transformed  in this way into the most powerful vehicle to transfer to Form, its transformation principles as well as outlines of action-function.

When Generative Geometry is transferred to Architectural practice, not only is the limited view of Geometrical Mathematic as a simple calculation instrument left behind, but also it is given the status of form generating fundamental. A very useful tool, equally for design, as well as for the comprehensive analysis of architectural form: Qualitative-Symbolic and Quantitative-Material.

To set out the arguments on which the morphogenetic character of this generative Geometry is based, we go on to systematize, through practical experience, its graphic use in design and to analyze the artistic form generally and the architectural in particular: Graphical Analytic System and Graphical Synthesis being  examples:

=
Graphical Analytic develops four operative instruments: Schematic, Diagrammatic, Programmatic and “Tracery”.

The outlines and layouts are divided into several analytical categories, the main ones being: Compositional, Proportional, Dynamic and Praxiological.

=
Graphical Syntheses have in the so called regulatory layouts, their most powerful tool because these layouts are the ones connecting the best with Archetypical-Analogical power in pure form.

Finally, the formal Syntheses, here studied, are the ones with strong geometrical character although able to participate of another non geometrical ways of expression.
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