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Resumen


La energía geotérmica forma parte del modelo energético sostenible al ser una fuente renovable de energía. Actualmente la energía geotérmica es utilizada en intercambiadores subterráneos compuestos por grandes redes de tuberías utilizando la energía interna del terreno. Los usos actuales de esta energía son: calefacción, agua caliente sanitaria y como fuente de energía de apoyo en sistemas solares. Además, se han desarrollado sistemas basados en grandes depósitos de agua o acuíferos que realizan acumulación estacional de energía. La energía solar excedente en verano es acumulada para su posterior uso en invierno. Para que el calor acumulado no se pierda a lo largo de un año, el sistema debe estar fuertemente aislado o tener una gran inercia térmica. Con objeto de reducir los costes de una instalación de acumulación estacional de energía, los sistemas actuales se diseñan con espesores del orden de medio metro de aislamiento. 


En el presente trabajo se propone un sistema de acumulación estacional basado en el terreno que está cubierto por una edificación y aislado superficialmente del exterior. Al igual que las variaciones anuales de radiación solar y temperatura exterior crean un perfil no estacionario de temperatura en el terreno, se propone un sistema que permite mediante aislamiento nocturno y mayor captación solar modificar los perfiles naturales del terreno. De esta manera y con una específica adecuación de la edificación al medio externo, el terreno cubierto por la edificación constituye un perfecto acumulador para cubrir las necesidades de calefacción y refrigeración a lo largo del año.


El objetivo del presente trabajo es estudiar la viabilidad energética de este sistema de muy bajo coste. Se estudia un modelo unidimensional y bidimensional de simulación para analizar la viabilidad de dicho sistema. Además, se presentan resultados de simulación a periodos largos de 3-5 años en los que se alcanza un régimen casiestacionario dando los criterios de diseño basados en el proyecto de edificación y su ubicación en un terreno y un clima dado.
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Abstract


The sustainable energy model comprises the geothermal energy due to the fact that geothermal energy is a renewable one. Nowadays, geothermal energy is used in underground heat exchangers formed by large pipe nets. The energy within the ground is used for heating systems, sanitary hot water and as energy support source in solar energy systems. Furthermore, accumulation systems based on large deposits or aquifers have been developed. Such systems store energy during summers for its later use in winter. In order not to lose the stored heat throughout the year, the system must be heavily isolated or have large thermal inertia. In order to reduce costs in a seasonal storage facility, actual systems are designed reducing the isolation thicknesses to order of half meter. Even so, these systems are expensive. 

In this work, a seasonal energy storage system based on the isolated ground below a detach house is proposed. Following the idea that solar radiation and outdoor temperature variations create a non-stationary ground temperature profile, it is proposed a system which modifies the temperature ground profiles by nocturnal isolation and diurnal higher solar energy collection. Hence, an architectural project linked to the external environment as well as the isolated ground below becomes an energy collector to cover heating and cooling yearly needs.


The objective of this paper is to study this very low cost system's energy viability. Both a unidimensional and a bidimensional simulation model are studied in order to analyse system's viability. Moreover, results from long time (3-5 year) simulations, in which quasi-stationary state is reached, are presented giving design criteria according with the building project, the ground and climate conditions.
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