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Resumen
El análisis de la respuesta de un sistema dinámico discreto en el dominio de la frecuencia es uno de los procedimientos habituales de análisis cuando el sistema tiene un comportamiento lineal. En esta forma de abordar el análisis se determina la transformada de Fourier de la respuesta, en el cuerpo de los números complejos, a partir de la matriz compleja de repuesta en frecuencia  y de la transformada de Fourier de la excitación en los diferentes grados de libertad del sistema. Posteriormente se determina la transformada inversa de Fourier, lo que nos permite obtener la respuesta del sistema.
El análisis en el dominio del tiempo, una vez desacoplado el sistema de ecuaciones diferenciales de segundo orden, resuelve satisfactoriamente la respuesta de un sistema discreto de comportamiento lineal mediante la evaluación de n integrales de Duhamel. Sin embargo, en aquellas situaciones en las que la excitación está definida por valores numéricos en intervalos regulares de tiempo, el análisis en el dominio de la frecuencia presenta ventajas en cuanto a tiempo de cálculo frente a la integración en el dominio del tiempo cuando se utiliza la transformada rápida de Fourier (FFT). En situaciones con parámetros dependientes de la frecuencia, en los que no es posible utilizar métodos directos de integración, es obligado un análisis en el dominio de la frecuencia. Ejemplos típicos de esta situación son los relativos a interacción suelo-estructura y fluido-estructura.
Una vez introducido el análisis en el dominio de la frecuencia y el ámbito de aplicación, se presenta el análisis de sistemas de un grado de libertad, destacando la importancia y propiedades de la función compleja de respuesta en frecuencia o función de transferencia. A continuación se consideran los sistemas de n grados de libertad, distinguiendo las situaciones en las que se dispone de frecuencias y modos, de aquellas en las que no se dispone de estas características dinámicas, como es el caso de amortiguamiento no proporcional o cuando los parámetros del sistema dependen de la frecuencia.
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Abstract
The analysis of response of a discrete dynamic system in the frequency domain is a usual analysis procedure when the system behaves linearly. The Fourier transform is employed in this approach, in the complex algebraic domain, through the complex frequency response matrix and the Fourier transform of the excitation for the different degrees of freedom of the system.

The time-domain analysis, once decoupled the second order differential equations system, solves satisfactorily the response of a discrete system with linear behaviour, evaluating the n Duhamel’s integrals. Nevertheless, in situations where the excitation is defined by numerical values in regular time intervals, the analysis in the frequency domain presents advantages when the fast Fourier transform (FFT) is employed. In cases with frequency-dependent parameters, where the use of direct integration methods is not possible, the analysis in the frequency domain is obligatory. Such cases are related to the soil-structure interaction and fluid-structure interaction.
Once introduced the analysis in the frequency domain and its scopes, the study of one degree of freedom systems is presented, showing the importance and properties of the complex frequency function. Next, systems with n degrees of freedom are considered, covering the situations where frequencies and modes are known, and those where these dynamic characteristics are not available, such as the non-proportional damping problem or cases with frequency-dependent parameters.
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