	



Apellidos y Nombre:  Sanz García, Mª Agripina . Nº D.N.I.: 51.442.851


e-mail: asanz@caminos.upm.es


Licenciada en Ciencias Matemáticas. Universidad de Valladolid.1976.
DOCTORA en Ciencias Matemáticas, por la Universidad Politécnica de Madrid. 1996.

Situación Profesional Actual

Organismo: Universidad Politécnica de Madrid. E.T.S.I. DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS. Departamento de Matemáticas e Informática aplicadas a la Ingeniería Civil. 

Categoría Profesional: Profesor Titular Interino de Universidad

Actividad: Docencia de las asignaturas anuales de ÁLGEBRA Y CÁLCULO de Primer Curso  e investigación en el Departamento de Matemáticas  e Informática aplicadas a la Ingeniería Civil. 

Fecha de inicio: 1 de Marzo del 2001.

DOCENCIA UNIVERSITARIA: desde 1989 sin interrupción.

Ha obtenido de la Agencia de Calidad, Acreditación y Prospectiva de las Universidades de Madrid evaluación positiva para la figura de Profesor colaborador y de Profesor ayudante doctor en Junio 2005. Y para las figuras de Profesor Contratado Doctor y Profesor de Universidad Privada en octubre de 2008.

Pertenencia al Grupo de Investigación MATEMÁTICAS E INFORMÁTICA APLICADAS A LA INGENIERÍA CIVIL,  reconocido en la UPM en junio de 2005. Línea de investigación: Modelos Geométricos Aplicados
Pertenencia al GRUPO DE INNOVACIÓN EDUCATIVA:” DIDÁCTICA DE LAS MATEMÁTICAS EN LA UPM” reconocido por la UPM en julio de 2006.
Ha publicado libros y artículos de interés y Cuadernos de Apoyo a la Docencia (más de 40) y ha participado en más de 10 Proyectos de investigación. Ha presentado ponencias y comunicaciones en Congresos Nacionales e Internacionales en torno a los temas de Modelos geométricos aplicados, en Innovación educativa y en Cooperación al Desarrollo.
Fundadora del Grupo de Cooperación al Desarrollo  “SOLIDARIDAD E INGENIERÍA”, reconocido por la Universidad Politécnica de Madrid (Noviembre de 2006). 

Coordinadora del Proyecto Aquino (Proyecto de Cooperación de la Red Internacional de Universidades Santo Tomás y la Universidad Católica de Angola). Colaboración de un equipo de profesores de Informática, Matemáticas y Arquitectura para impartir Seminarios y Cursos de perfeccionamiento al profesorado de la UCAN. Estancias en Luanda (Angola): agosto del 2001, 2002, 2003, 2004, 2005.

Presidenta de la ONG Berit (Nº Registro 170.806), para la cooperación en países en vías de desarrollo.
